



《互联网周刊》主编、中国社科院信息化研究中 心秘书长、中国互联网十大启蒙人物之一……在互 联网界拥有颇高知名度的姜奇平,近日作为主讲嘉 宾,参加了人民日报海外版与海外网共同举办的 2013年第2期《名家讲堂》,对于互联网当前发展情 况和未来趋势做出了精彩的解读和预测,并与现场 听众进行了互动交流。



中美主演好戏开幕

"今年以来,世界互联网的格局基本确定,接下来好戏即将开 业界已达成共识:除了中美,其他国家都靠边站。"姜奇平表 示,一个行业发展得好不好,要看是否孕育了一批蒸蒸日上的龙头 企业。根据互联网长线分析公司 KPCB 的报告, 当今全球互联网 25 强企业中,美国占14家,中国占6家,其他各国总共只有5家。 "由此可以说,世界舞台上男主角是美国,女主角是中国,剩下最好 的角色不过是跑龙套的,更多的只是看客。"他风趣地形容。

姜奇平认为, 14:6 正好是双方 GDP 之比,这应该不是巧合。中 美互联网争强主要是国力的较量,国强则互联网强。"现在双方力 量对比为7:3,过五年我预测是8:5,双方缓慢接近,再往后中国将出 现超越美国的迹象。"

中美专家普遍认为 到 2015-2016 年 中国 以电子商务为例。 的电子商务规模将超过美国。现在中国电子商务总额只占整个社会 商品零售交易额的5%,但在姜奇平看来,5%是事物的临界点,发展 到 5%之前会很缓慢,过了 5%就会快速爆发。他预计 2020 年电子商 务将占到社会商品零售交易额的30%左右,这一快速增长的过程将给 经济社会带来巨大影响。

姜奇平指出,互联网发展即将进入"大数据时代"这一段华彩 乐章,产业的高速崛起过程还能持续二三十年。"互联网行业绝对 不是泡沫。百度、腾讯等互联网企业要在国内上市的话,就是蓝筹 股第一。我们现代化的一大损失是把互联网领军企业的股权彻底交 给了美国人,所幸业务和产业还在国内。"



经营通讯录是关键

早在2012年7月,姜奇平就提出移动互联网将进入2.0时代。 他认为, 1.0 时代是手机品牌商为核心的时代, 品牌商不仅提供智能 终端,也主导了手机内置应用的开发; 2.0 时代是"平台+应用"的 开放时代,设备不再重要,应用服务的重要性日益凸显。他进而指 出,如今,以微信为代表的应用,将引领下一代互联网的潮流。

姜奇平指出, 互联网最要害的是分布式结构, 不用集中的 方式赚钱,越分散越有利。然而,十多年来各大互联网企业基 本上都采用集中模式,还没有真正与互联网这个利器合拍。互 联网从简单向复杂过渡,其中一个特点是去中心化,越来越具 有多样性。原来是集中控制模式,每个大网站都有控制中心, 现在以腾讯为代表,底层结构变了,变成 P2P 即点对点结构。 比如微信"摇一摇",两个人就认识了,这个过程并未通过腾讯 的控制中心。一旦底层发生根本变化,中心也成了变化不定的, 一会在这儿一会在那儿。比如两个人先是聊足球,过一小时换 几个人改聊啤酒。不同人群根据不同的兴趣和需求不断重新排 列组合,这就是微信所代表的未来方向,叫做"小世界网络"。

姜奇平称, 传统的互联网好像集中的水库, 未来将变成分 布式水塘。"这时候大企业就抓瞎了,我原来在大水库里好抓 鱼,现在到一个个小水塘怎么抓?刚把这网鱼捞住,以为下一 拨还会出现,它却跑到另一个地方。"他指出,如果企业能把各 个水塘分别运营,成本还和原来一样低,这样才算赢。

他强调,当用户高度集中和高度分散时,有一个结构没有 变,就是通讯录。因此,经营通讯录就成为关键,微信正是靠 通讯录起作用。"微信有最短路径优先原则,支持动态修正分 组,可谓是个活体系统,自组织、自协调,有了这两点,经营 成本就降下来了。"姜奇平说,"人们以为经营互联网是在经营 内容,其实经营用户的人脉资源才是重中之重。要保证人脉资 源能随时动态更新。"



主流媒体转型势不可当

新媒体技术的快速发展,已使传统媒体受到了显著的冲击, 姜奇平指出,主流媒体正在向客流媒体转变,主要表现为:媒 体的受众成为发布方, 反客为主; 受众由大众变为个性化个体 的"客",如博客、播客、魅客等;由注意力集中和影响力过 剩,到注意力分散和影响力稀缺;传播模式从单向变为互动; 媒体广告变为个性化的"窄告"。

"互联网对商业模式的整体影响是智慧化,而智慧化对媒体 的新要求,就是从功能型媒体、价值型媒体转向意义型媒体。 姜奇平说,媒体要具有意义解释功能,必须跟读者进行交流互 动,在读者那里实现意义的再阐释。另外要强调用户体验,这 是意义表达和单纯理性表达不一样的地方。

针对人民日报海外版的数字化转型,他提出了整合电子政 务资源、从产品向服务升级等具体建议。





邹雅婷

小孩"未来将干掉苹果

2013年,我国互联网服务收入预计将超过6000亿元,同比 增长 28%, 对国民经济增长的贡献越来越大。2012年, 手机已 超越个人电脑,成为第一大上网终端。姜奇平认为,移动互联网 风起云涌的时代, 正是中国互联网企业做强做优, 成为世界一流 企业的良机。他甚至预言中国互联网"踩在了龙脉上",必将迎 来轰轰烈烈的发展。

"互联网行业的一大特点是主角越来越年轻,都是小孩。进 入行业财富榜前十名的人'三不靠',不靠老子,不靠刀子,不 靠裙子,完全是阳光致富。这些小孩可以在五六年的时间内完成 从一无所有到首富的急剧转变。"姜奇平表示,这种现象在历史 上很少见。当代正处于工业文明和信息文明的断裂带, 在断裂过 程中年轻人找到了机会。互联网的技术呈跳跃式发展,不是靠继 承传统,而是靠新的发现和快速学习,年轻人的优势因此显现出

姜奇平预测称, 眼下正当红的智能手机业好景不长, 硬件逐 渐开始不赚钱,盈利点转向软件和服务。"小孩们的技术创新将 带来互联网界翻天覆地的革命。随着 HTML5、大数据处理的兴 起,未来这帮小孩将干掉苹果、微软等大企业,让我们拭目以

编辑手记

微信是否收费, 在电信运营商和互 联网业之间的"博弈"和"论战",有

4月9日,腾讯率先抛出橄榄枝。 腾讯微信团队在一封公开信中称,该公 司已启动 2.5G 网络优化计划, 目前正 研发新技术, 希望借此解决目前电信运 营商 2G和 2.5G网络的信令负荷过重

微信是典型的 OTT 应用。所谓 "OTT",原指"过顶传球",意指互联 网企业越过运营商,发展基于开放互联 网的各种视频和数据服务业务。由于微 信需要时时保持在线,不断发布信令, 类似心跳。这在有线宽带上不存在问 题,但搬到通信网上就会出现信令过 多,导致通信网络拥堵,严重时甚至造

不论是微信,还是飞信,抑或是其 他类似的应用, 信令占用已经成为全球 性问题。因此, 几天前中国移动原董事 长王建宙表示, OTT 服务确实造成了 运营商网络负担加重,无法平衡成本。



"运营商、服务商和消费者,只有各方 的利益都兼顾了,这才符合经济规律。"

我们期待,一方面,互联网业要不 断创新,优化通信资源的技术方案,困 扰产业的信令问题会在运营商、终端和 应用业务提供商的共同努力下良好地解 决;另一方面,电信运营商要投身高科 技产品的研发推广, 用更高端的产品开 发出新的利润增长点。

互联网的创新, 不仅是开发跨越式 的技术, 更是利用互联网技术创造新的 商业模式。在移动互联网时代,移动互 联的一大趋势就是通讯技术产业与信息 技术产业融合加快。如果说通讯技术产 业是做贸易的,进行数据搬运,那么信 息技术产业就是做加工的, 类似于盖工 厂,加工数据后增值。我们希望双方在 竞争之中加强合作,合作之中共赢。

大家都来维护中国互联网的创新。 共同创新,才会拥有更和谐的未来,造





来。他呼吁,大家都来维护中国互联网的创新。 待。"姜奇平说。

人民日报海外版新媒体部记者徐蕾: 现在各媒体都在做客户端, 网易等商业网 站的新闻客户端下载量高达几千万, 而国 内一些官方媒体网站做的客户端下载量全 都加起来也比不上一个网易。为什么互联 网行业做得好的多是商业网站?海外网致 力于打造权威的外宣新媒体, 下一步也打 算开发客户端, 您有什么建议?

姜奇平: 第一个问题也是业内反复讨 论的,国家没投一分钱的互联网企业,为 什么比很多国企做得更好? 我发现一个现 象,同样做产品,国企不太重视的地方, 私企会下重兵投入,比如一条线怎么画, 曲度怎么样,这些小细节商业网站都做 得很好,会特别重视用户体验。而在市 场竞争中,细节往往起到决定成败的作

第二个问题, 我想要提醒一点, 虽然 现在客户端很火,但从未来 3-5 年的远景 来看,客户端也在受冲击之列。未来 HTML5 将穿透各种客户端,光靠客户端拢 不住客户。我建议超前一步, 更多地经营 通讯录,这才是下一代互联网的关键。

现场答问

为什么做不过商业网站?

海外网华人频道主编孟颖: 您对徽信 的评价非常高,认为它在 WEB3.0 时代占 有领军地位, 能否进一步阐释您为何会做 出这种判断?

姜奇平: 微信这样的应用究竟给运营 商带来了多大的威胁?表面上看是占用了 它的信道,比如免费发短信、打电话,但 更深层的是微信对通讯录的调集能力非常 强,不仅是调用手机通讯录这么简单,而 是把通讯录掰开揉碎,变成一种商业模式 和架构,就像做生意时把一切都抽象掉了, 只留下通讯录、人际关系。原来我们认为 SNS(社交网络)的主要功能是交友,其实 更重要的是在交友的过程中不断改变对象



和人群,这是对分布式小网络的一种结构 性把握。我们看重微信的正是这一点,能 够根据时间空间的变化灵活地改变联系人。 这对现有的互联网模式是极大的冲击。微 信如果想要赚钱很简单,但现在关键是牢 牢控制市场,不让第二家追上来。

海外网国内频道编辑王昕: 您刚才提 到了未来搜索引擎会利用个人搜索习惯和 本地内容来实现搜索本地化, 那么对于数 据库的大量冗余信息应该怎样处理?

姜奇平: 我们现在的搜索是通过数据 中心计算,而搜索本地化是一种情境式计 算,也就是两点计算,相当于管楼的人一

把锁, 你自己一把锁, 两把锁对上才能开 门,本地计算相当于开你自己那把锁。数 据冗余是中心计算模式必然带来的, 把所 有人的所有数据都汇集起来, 当然数据量 巨大,而且没必要。减轻包袱的方法是, 中央只计算交集,合并同类项,把大家不 一样的地方甩到网络的边缘,甩到个人的 手机上,等到用的时候再调取。比如你一 生的时间轴里可能涉及2000多种商品,但 在当下, 你只需要了解有关鞋的信息, 你 买过些什么颜色、什么款式的鞋, 最近买 的什么鞋, 定向地打开此类信息, 与数据 中心的信息互相交换一下, 马上知道在共 性的需求之外, 你与别人不同之处在哪。 情境式计算可能减少计算量, 因为避免了 冗余信息, 只计算相关的数据。

(邹雅婷)